

舆情

乔布斯退役

乔布斯已经卸任苹果公司首席执行官,之前他长期被癌症所困扰。在乔布斯的带领下,苹果公司已经成为全球市值最大的科技公司。过去的经验已经证实,有乔布斯在,苹果就会兴旺,反之就会走向衰落。乔布斯的卓越贡献在于把技术与审美结合起来。近年来,苹果推出的系列产品,在用户看来近似艺术品。在此基础上,乔布斯构建了相对封闭的应用程序支付体系,就是AppStore。这让苹果公司取得了巨大成功。

在乔布斯的身上很好地体现了人生的意义所在。在癌症的折磨下,乔布斯仍然能不断迸发出灵感,并取得成功。相反,大多数身体健康的人,却不知道怎样生活。

卡扎菲倒台

利比亚反对派攻占首都的黎波里成为上周最引人注目的事件,卡扎菲政权的垮台已成事实。在民生和民主的政治理想上,卡扎菲也有过美好的承诺;但是他长期执政的结果是,利比亚社会两极分化,民众的幸福没有多少提高,这种不断积聚的不满情绪最终被引爆。

如果没有北约的空中支援,利比亚反对派很难取得现在的军事成功,但更根本的是,卡扎菲没有取得国内民众广泛的信任和支持,也就是说,卡扎菲政权早已面临合法化危机。在反对派就要攻进首都的时候,在卡扎菲看来固若金汤的的黎波里迅速失陷,可算是最好证明。

改判李昌奎

22日,云南高院对李昌奎杀人、强奸案开庭再审,改判李昌奎死刑。此前,李昌奎二审被判死缓、一审被判死刑。一波三折,李昌奎虽犯下大罪,但在短时间内经历了生死起伏。李昌奎案的关键点在于司法和民意的关系。

法官判案的理想状态是在不受外力干扰下,独立公正地判决。但现实是,很多案件特别是社会关注度高的案件,若要做到完全不受干扰十分困难。司法本身就是社会的一个组成部分,因民意的原因而改变一个终审判决,虽在可以理解的范围内,但毕竟已经伤害了司法的权威。司法虽在社会中,但司法的周围应有一道防火墙,使其能够隔离来自权力的、舆论的压力,这道防火墙是否有效也决定了一个社会的法治是否成熟。 执笔:高扩

清政府也曾致力于改革  
——辛亥革命一百周年系列谈之二

温故新语

受甲午战争惨败于日本和战后民族危机的刺激,清朝统治阶级上下下已经整体上认识到效法西方进行改革的必要性,清政府似乎也要在经济、军事、财政金融、文化教育方面走上现代化道路。但事实上,旨在求得国家富强,有朝一日洗雪耻辱的改革进行得很不理想。

郭大松

回眸历史,放眼中外,任何一个民族或国家在面临内忧外患的时候,总要想点新办法,晚清政府也不例外。

1894-1895年甲午中日战争,大清王朝让东洋岛国打得一败涂地,割地赔款,极大地加剧了中华民族的危机感,凡有血气之华夏儿女,纷纷尽自己力所能及,挽救民族危亡。以孙中山为首的革命派走上了暴力推翻清王朝,建立崭新国家以复兴中华的道路;以康有为为首的维新派呼吁朝廷进行改革以挽救危机,求得国家富强;以农民为主体的义和团则力图“扶清灭洋”,摆脱资本主义列强的欺凌。那么,掌握政权的统治者甘心就此衰弱下去并受外国摆布吗?

其实,认真地翻检一下甲午战争后的中国历史,短时期内实际上并不具备暴力革命的条件。孙中山在1895年广州起义失败后逃亡海外,直到1900年义和团运动高潮时才趁乱到香港活动;康有为等维新派呼吁改革,最初几年没有得到决策者的支持而无法付诸行动;义和团反洋教最初也被各地方政府压制下去了,清政府还牢牢掌控着国内局势。统治者上自慈禧太后,下至七品县令乃至一般士绅,都为中国被一向不放在眼里的日本所败而深感耻辱,极力谋求起死回生,重振大清王朝昔日雄风之策。甲午战争甫一结束,各派人物纷纷策划要“仿照西洋新法,整顿中国旧法”,光绪皇帝更是诏告天下,决心“卧薪尝胆”、“因时制宜”,实行大规模改革。正是清政府在甲午战争后推行改革,才为康有为倡导维新变法创造了条件,提供了一定的活动空间和舞台,从而有了后来的“百日维新”。

纵观清政府内部统治阶级各色人物在甲午战争后建议的改革内容,大致有修造铁路,铸造银币,开发矿产,裁减老弱残兵,裁汰多余的政府机构人员,编练现代陆军,整顿海军,设立现代学堂,整顿厘金,加强海关税收稽查,勘察开垦荒地,鼓励民间兴办工商业,创建现代邮政制度(以前是驿站和民间组织的民信局),等等。用光绪皇帝的话概括这时候要进行的改革,“大约以筹饷、练兵为急务,以恤商、惠工为本源”。用慈禧的话说,是只要有利于国家富强,举凡“派子弟出洋留学、造船、制械”等均无不不可,就是不能仿照日本“更衣冠,易正朔”,即不能触动典章制度。问题很清楚,甲午战后,在民族危机的刺激下,清朝统治阶级也要进行改革。从这一时期上上下下统治者的改革主张和打算看,甲午战后清政府的改革,无疑是甲午战前自强新政即洋务运动的继续深入和发展。

工商经济领域,甲午战后清政府号召各省设立商务局,鼓励私人投资工商业,特别是矿业、铁路和现代工厂,开始要彻底改变重农抑商传统国策(甲午战前私人开矿设厂不合法),甚至鼓励国外华商回国投资。据不完全统计,三年多时间里,新创办私人厂矿企业58家,资本总额共计洋1200万元,其中大型纱厂7家,资本少者洋20万元,多者80余万元;大型煤矿资本也80余万元。

财政金融领域,筹款、开办现代银行、设立现代邮政。其中筹款涉及面较广,与行政和军事改革联系紧密,像裁减旧式军队以节省军费用于编练新军;削减各级官员的薪水,裁汰政府多余工作人员以节省财政开支;茶、糖、烟、酒加征厘金,土药也就是国产鸦片、当铺、食盐等加捐,以增加财政收入;发行“昭信股票”——事实上也就是公债,筹集资金;创办中国人自己的第一家现代银行——中国通商银行,发行银元、银两钞票,开启了金融业现代化之门,为现代工商业服务;设立“大清邮政总局”,在全国范围内统一邮政,

既增加收入,又取消了外国在华通商口岸的邮局。

军事与文化教育领域,聘用德国教官,编练全新的现代军队,袁世凯的新建陆军、张之洞的自强军,从编制、兵种、训练、武器装备、士兵的年龄和文化程度、军官的配备等,一律仿照德国军队模式,袁士成的武毅军,也按照西法训练和装备,改建为新式军队。同时,改书院为学堂,增设西学课程;创设普通以及农桑、工艺、矿业、医学等专门现代学堂。改革科举制度,文科改革考试内容,增设经济特科,逐步推广西学;武科废除刀枪弓箭等考试内容,改试枪炮,设立武备学堂培养军官,增设武备特科,鼓励学习现代军事技术。

总之,受甲午战争惨败于日本和战后民族危机的刺激,清朝统治阶级上下下已经整体上认识到效法西方进行改革的必要性,清政府似乎也要在经济、军事、财政金融、文化教育方面走上现代化道路。但事实上,旨在求得国家富强,有朝一日洗去耻辱的改革进行得很不理想。各省设立商务局者寥寥无几,旧军裁减不到位,新军编练数量不多,新式学堂开办有限,正在修建的卢汉铁路筹集民间资本无着,不得不借债修筑,而加厘,加捐增加了民众负担,发行“昭信股票”大规模筹款措施未能达到预期目标。这一切的原因主要就是一个“钱”字,甲午战争巨额赔款要还,训练新军、修建铁路、开矿设厂、创办新式学堂,处处需要钱。但政府没有钱,百姓也没有钱,急坏了年轻的光绪皇帝,他终于下决心要听取康有为等人的建议,大规模变法维新,以期能迅速改变困窘局面。

可是,任何人办任何事,想法和打算无论怎么美好,能不能落到实处,还要看条件是不是允许,方法是不是得当。(作者为山东大学历史文化与社会发展学院教授)

最高人民法院、最高人民检察院、公安部近日联合下发《关于信用卡诈骗犯罪管辖有关问题的通知》。通知明确,对以窃取、收买等手段非法获取他人信用卡信息资料后在异地使用的信用卡诈骗犯罪案件,持卡人信用卡申领地的公安机关、人民检察院、人民法院可以依法立案侦查、起诉、审判。

物流业税收减负  
工信部网站登出了日前国务院办公厅发布的《关于促进物流业健康发展政策措施的意见》。《意见》提出通过扩大营业税差额纳税试点范围,结合增值税改革试点的方法,解决物流业当前“同业不同税”问题,为物流业税收“减负”。

数字

678家国有文艺院团  
完成或正在转企改制

从文化部获悉,目前全国共有678家国有文艺院团完成或正在转企改制,江苏、安徽、河北、陕西四省已基本完成国有文艺院团转企改制任务。

中石油上半年  
实现净利润660亿元

中国石油天然气股份有限公司发布公告称,按照国际财务报告准则,上半年归属于公司股东的净利润为660.07亿元,同比增长1%,基本每股收益0.361元。

中国民营企业500强  
入围门槛突破  
50亿元

中国全国工商联发布2011年中国民营企业500强名单,入围门槛首次突破50亿元人民币,达到50.60亿元,较上一年提高了14亿元。从行业分布看,500强仍以制造业企业为主。

我国基本医疗保障制度  
覆盖超过12.8亿人

财政部部长谢旭人说,我国城乡基本医疗保障制度覆盖人数已超过12.8亿人。谢旭人说,今年以来,中央财政拨付补助资金760亿元,促进新型农村合作医疗和城镇居民基本医疗保险制度平稳运行,财政补助标准由人均120元提高到200元。

救援索马里饥荒  
中国援助  
1600万美元

联合国世界粮食计划署宣布,中国政府向该机构提供迄今单笔最大额度捐款1600万美元,支持其在索马里的饥荒救援行动。据介绍,仅2011年一年,中国对世界粮食计划署的捐款已达到2000万美元。

四大银行上半年  
日均赚18.85亿元

25日,随着工行和农行的业绩出炉,四大银行中报悉数亮相。上半年,工、农、中、建四大银行净利润总计3393.65亿元,日均赚18.85亿元,高于去年日均13.68亿元的盈利能力。 整理:吴华伟

新政

校车运营管理试点

教育部决定在浙江湖州市德清县、山东威海市和滨州市无棣县、辽宁本溪市桓仁县、黑龙江鸡西市、陕西西安市阎良区六个地区开展中小学校车运营管理试点工作。

教育部提出,将试点工作纳入政府重要议事日程,建立健全组织管理机构,“完善政府主导、公安、交通、教育、安监、财政等部门密切配合、齐抓共管的工作机制”。

未成年人犯罪记录封存

在24日举行的十一届全国人大常委会第二十二次会议上,首次提请

审议的刑事诉讼法修正案草案,新增“特别程序”一编,并在“未成年人犯罪案件诉讼程序”中规定,“犯罪的时候不满十八岁,被判处五年有期徒刑以下刑罚的,司法机关和有关部门应当对相关犯罪记录予以封存。”

信用卡诈骗可异地管辖



八月份招新生! 齐鲁晚报棋院 欢迎您的孩子来学棋



棋院总部 地址:经十路16122号大众日报社院内综合楼4楼  
西部基地 地址:济南市中区刘长山路40号新东方商务宾馆院内  
(阳光100南边银座店往西500米);

咨询电话:0531-86689112 官方网站:www.qiziw.com

- 全国首家新闻传媒创办的棋院,全国棋类培训首选品牌; • 培养出40多名全国青少年冠军和世界冠军,四支甲级职业棋队30多名专业选手
- 拥有高水平教练团队曹大元九段、邵伟刚九段、崔山五段、潘文军三段,国际象棋亚洲国际大师、赵继冲大师、周敬国家大师等
- 为国家输送了国际象棋世界冠军卜祥志、侯逸凡、赵鑫、赵继冲以及围棋国手周鹤洋、谢赫、周睿羊、江维杰、范廷钰等多名优秀棋手
- 业余教练团队马毅6段、汪禄6段、陶颖5段、时志勇5段、刘真5段,国际象棋著名教练员陈淑华、张家洲,象棋大师侯召忠、张秀忠等